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语文试卷

命题:泰和中学、南康中学

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ（非选择题）两大部分，共150分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题 共36分）

一、（15分，每小题3分）

1、下列词语中加点字的读音完全相同的一组是（
）

A．姻缘    氤氲    殷红    万马齐喑    莺歌燕舞

B．润饰    吞噬    伺候    舐犊情深    恃才傲物

C．落寞    病殁    漠视    没齿不忘    拐弯抹角

D．谜面    麋鹿    觅取    所向披靡    弥天大谎

2．下列各句中没有错别字的一项是（  ）

A．倾泻      水蒸汽      诗性大发      冰炭不同炉

B．服帖      倒记时      声名雀起      学而优则仕

C．坐阵      座右铭      冒然行事      版版六十四

D．岑寂      爆冷门      一笔勾销      卑卑不足道

3．依次填入下列各句中横线处的词语，最恰当的一组是（     ）

①税收是财政的来源，对财政资金没有计划地        、暗用，实质上是在践踏着税收的权威和作用，也给税收“取之于民”带来难处。

②去年国际石油价格连破新高，由于价格属性的变异等多重因素的影响，今年油价的走势还很难        。

③老张和我共事多年，工作上我们配合默契，生活中我们是莫逆之交，但退休后他回老家了，       再无消息。

A．乱用     捉摸     尔后         B．滥用     捉摸     而后

C．滥用     琢磨     尔后         D．乱用     琢磨     而后

4、下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是（
  ）

A．我们要从根本上解决城市街头信笔涂鸦的问题，还需要有关部门尽快制定有关法规。

B．自权威渠道获悉，如果不出意外，2008年中央党校将不再招收函授学员。备受争议的中央党校函授文凭，在行世23年后，或将寿终正寝。

C．他用嘴咬着一只盛满水的木桶，赤脚微笑着从用18把刀刃向上的大铡刀绑成的木梯的一边一步步上去，再从另一边一步步下来，并向观众泼水致意，围观的人们纷纷拍手称快。

D．法海和尚见许仙不答应，就快刀斩乱麻，把他关了起来。

5、下列各句中，没有语病的一句是（

）

A．广州飞往德国慕尼黑的航班，今起每天增至一班，而原来每周只有五班。

B．近年来，国际市场的变化以及随之而来的订单的减少，是直接导致了以加工型为主的珠江三角洲区域电子信息产业发展速度下降的主要原因。

C．近日，北京首起饭店“开瓶费”官司，以消费者得到法院的司法支持而告终，法院判决饭店返还向王先生加收的开瓶服务费。

D．我国已经成为世界汽车的加工厂，每年汽车的生产，不仅能完全满足国内的需求，还大量远销国外。

二、（9分。每小题3分）

阅读下面的文字，完成6—8题。
耶路撒冷大学的研究人员日前首次公布了《老鼠骨骼断层扫描图》，图中清晰地展示了老鼠骨骼结构的细部特征，包括极微小的骨骼，其精确程度到毫米。如果把老鼠按比例放大并舒展开来的话，那么除了脸部、足部和尾巴外，老鼠的骨骼结构同人类相比，几乎没有什么区别。此外，在病理上，老鼠和人类的骨细胞也有很多的共同之处。

英美科学家通过研究得出结论，老鼠基因密码链的长度与人类比较，老鼠为25亿对核苷酸，略少于人类的29亿对核苷酸。80%的人类基因与老鼠完全相同，99%的人类基因与老鼠非常相似。所有这些指标，是在外形上与人类更为接近的猴子都没有达到的。

正是基于上述原因，科学家普遍借助老鼠从事治疗人类疾病的研究工作。他们认为，通过老鼠研究基因的功能情况，比通过人体更容易一些。据报道，科学家在做试验的时候，将人类的基因移植到老鼠身上，结果培育出了一种老鼠，其大脑的体积比一般老鼠要大很多，以至于脑颅骨腔内几乎容不下大脑，并由此形成了与人类相同的褶皱状大脑回沟，接近于人类的大脑。

此外，美国俄亥俄州大学的生物化学家不久前培育出了一种体形超大、生命力极强的老鼠。据介绍，这种老鼠刚一出生就特别的活跃，即使是在不吃不喝的情况下，也能够连续跑上5-6个小时不停歇，而且跑的速度很快。原来，科学家在老鼠的胚胎中注入了一种专门负责产生一种蛋白质的高活性基因，可以使这种蛋白质在肌肉中的含量高出一般老鼠的上百倍。据介绍，这种老鼠的食量比一般老鼠要多出好几倍，但不会导致体态肥胖，而且寿命也长很多，能活到相当于人类的150岁。即使到了晚年，这种老鼠仍然能够保持极旺盛的生育能力。科学家表示，人类也有类似的基因，假如人类能有如此高强的体力和耐力，那将会培养出超高强的运动员。

几年前，在奥地利的一个教堂里，人们在壁画上发现了一个酷似老鼠的动物画面，其形象与“米老鼠”惊人的相象。据说，这幅壁画已有700多年的历史了。这说明，人类不仅很早就把老鼠人性化了，而且还把老鼠神化了。美国迪斯尼乐园中的“米老鼠”形象是不是来自于此地？一时成为人们的一个疑问。一位艺术家还略带戏谑地调侃到，在奥地利教堂的壁画中，圣像旁边的那位正是美国动画片中所刻画的那个主角“米老鼠”。

（2007年12月5日《新闻晚报》）

6、依据文意，“科学家普遍借助老鼠从事治疗人类疾病的研究工作”的原因的叙述，不正确的一项是（    ）

A．人类的骨骼结构与老鼠的骨骼结构相比较，细部特征几乎没有什么区别。

B．老鼠的骨细胞与人类的骨细胞相比较，从病理方面研究，发现了不少相同之处。

C．人类的基因密码链的长度与老鼠的基因密码链的长度相比较，差别不很大。

D．老鼠的基因与人类的基因相比较，大多是十分相似的，甚至有些是完全相同的。

7、下列各项中，不符合文意的一项是（    ）

A．科学家通过移植基因培育出了一种老鼠，它的大脑体积很大且具有与人类相同的褶皱状大脑回沟,它的脑颅骨腔几乎容不下它的大脑。

B．美国科学家通过在老鼠的胚胎中注入一种负责产生某种蛋白质的高活性基因，培育出特别活跃的能连续跑上好几个小时不停歇的老鼠。

C．科学家通过对老鼠的骨骼结构、骨细胞、基因及基因密码链的长度进行研究发现，无论从哪一方面看，老鼠比猴子都与人类更为接近。

D．俄亥俄州大学的生物化学家实验时培育出的老鼠具有极为旺盛的生育能力，其食量比一般老鼠多出好几倍，寿命也比一般老鼠长很多。

8．根据文意，下列理解或推断正确的一项是（    ）

A．如果在人类的胚胎中注入某种类似老鼠基因的基因，人类无疑将会具有超高强的体力和耐力。

B．奥地利壁画中既很像人又很像神的动物形象，其实就是美国迪斯尼乐园中的“米老鼠”的原型。

C．科学家普遍认为，在研究人类的疾病方面，通过借助老鼠比借助其它动物难度要更小一些。

D．通过对基因功能情况的研究，未来将有可能改善人类的体形、体力和耐力，延长人类的寿命。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成9—12题。

象祠记①
[明]王守仁

灵、博之山，有象祠焉。其下诸苗夷之居者，咸神而祠之。宣尉安君，因诸苗夷之请，新其祠屋，而请记于予。予曰：“毁之乎，其新之也？”曰：“新之。”“新之也，何居乎？”曰：“斯祠之肇也，盖莫知其原。然吾诸蛮夷之居是者，自吾父、吾祖溯曾、高而上，皆尊奉而禋祀焉，举而不敢废也。”

予曰：“胡然乎？有鼻②之祀，唐之人盖尝毁之。象之道，以为子则不孝，以为弟则傲；斥于唐，而犹存于今，坏于有鼻，而犹盛于兹土也，胡然乎？”我知之矣！君子之爱若人也，推及于其屋之乌，而况于圣人之弟乎哉？然则祠者为舜，非为象也。意象之死，其在干羽既格之后乎？不然，古之骜桀者岂少哉？而象之祠独延于世。吾于是盖有以见舜德之至，入人之深，而流泽之远且久也。象之不仁，盖其始焉耳；又乌知其终之不见化于舜也？瞽瞍③亦允若，则已化而为慈父；象犹不弟，不可以为谐。进治于善，则不至于恶；不底④于奸，则必入于善。信乎，象盖已化于舜矣！孟子曰：“天子使吏治其国，象不得以有为也！”斯盖舜爱象之深而虑之详，所以扶持辅导之周也。斯可以见象之见化于舜，故能任贤使能，而安于其位，泽加于其民，既死而人怀之也。诸侯之卿，命于天子，盖《周官》之制，其殆仿于舜之封象欤？吾于是盖有以信人性之善，天下无不可化之人也。然则唐人之毁之也，据象之始也；今之诸苗之奉之也，承象之终也。

斯义也，吾将以表于世。使知人之不善，虽若象焉，犹可以改；而君子之修德，及其至也，虽若象之不仁，而犹可以化之也。
                                （本文有删节）

【注】①象祠：象的祠庙。象，人名，传说中虞舜的弟弟。②有鼻：古地名，在今湖南道县境内。相传舜封象于此。象死后，当地人为他建了祠庙。③瞽瞍（gǔ sǒu）：舜父名。④底：通“抵”，到。

9．下列句子中加点的词，解释不正确的一项是（  ）

A．新其祠屋                         新：把……修整如新

B．进治于善，则不至于恶             恶：厌恶

C．意象之死，其在干羽既格之后乎     意：猜测

D．象犹不弟，不可以为谐             弟：同“悌”，敬爱兄长

10．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（  ）

[image: image1.jpg]


毁之乎，其新之也             不底于奸，则必入于善

尔其无忘乃父之志             于其身也，则耻师焉，惑矣

信乎，象盖已化于舜矣         君子之爱若人也

或脱身以逃，不能容于远近     若舍郑以为东道主

11．以下六句话，分别编为四组，全部直接说明苗区的象祠留存到明代的原因的一组是（  ）

①自吾父、吾祖溯曾、高而上，皆尊奉而禋祀焉，举而不敢废也

②意象之死，其在干羽既格之后乎

③天子使吏治其国，象不得以有为也

④唐人之毁之也，据象之始也

⑤今之诸苗之奉之也，承象之终也

⑥斯义也，吾将以表于世

A．①③⑥    B．①②⑤    C．②④⑤    D．③④⑥

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（  ）

A．品德不好的象却受到苗民立祠祭祀，作者认为可能是象后来被舜的品德感化了。

B．宣尉使顺应民心，重新修整象祠，同时请作者作记，以彰显民意。

C．作者认为周天子任命诸侯的卿的制度是仿效了舜封象的办法。

D．本文的主旨是宣扬“人性之善，天下无不可化之人”，具有鼓励人改过从善的积极意义。

第Ⅱ卷（共114分）

    四、（24分）

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

⑴其下诸苗夷之居者，咸神而祠之。（3分）

译文：                                                            

⑵不然，古之骜桀者岂少哉？而象之祠独延于世。（3分）

译文：                                                            

⑶而君子之修德，及其至也，虽若象之不仁，而犹可以化之也。（4分）

译文：                                                            

14．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）

春泛若耶溪

綦毋潜

  幽意无断绝，此去随所偶①。

晚风吹行舟，花路入溪口。

际夜转西壑，隔山望南斗。

潭烟飞溶溶，林月低向后。

  生事且弥漫，愿为持竿叟②。

[注]①“偶”即“遇”；

②“持竿叟”，严子陵曾在若耶溪附近地域的富春江隐居垂钓。

古人评诗时常用“诗眼”的说法，所谓“诗眼”，有时是指能揭示全诗主旨的一个词语。你认为这首诗的“诗眼”是哪一个词？为什么？请结合全诗的景与情简要赏析。

答：                                                               

15．文学常识与名篇填空。（第①题必做，②～⑤题任选三题）（8分）

①1968年因长篇小说《雪国》《千只鹤》《古都》获诺贝尔文学奖的日本小说家是               。我国元代戏曲作家王实甫的代表作是              。

②老当益壮，                      ？                       ，不坠青云之志。（王勃《滕王阁序》）

③昔闻洞庭水，今上岳阳楼。                  ，              。（杜甫《登岳阳楼》）
④                 ，渺沧海之一粟。哀吾生之须臾，                 。（苏轼《赤壁赋》）

⑤纤云弄巧，飞星传恨，                     。                     ，便胜却人间无数。（秦观《鹊桥仙》）

五、（21分）

阅读下面的文字，完成16～19题。

水困曲桥
詹克明
（1）秋园高爽，习剑过后，手提三尺龙泉步上九曲桥，朝湖心亭踱去。桥上清寂无人，盈盈湖水几与桥平。

（2）眼下正值大潮。挂剑倚栏，湖亭闲思之际，忽然瞥见池水正悄然漫上桥面，我急忙捉剑跳回桥面。不久涨水突然加快，淹桥之水强犷四溢，我沉稳若定，凭栏作“桥上观”。忽见一昆虫为水势所逼，在桥面上慌乱奔突。小虫无翅，身长不及一公分，求生的本能使它奋起夺路，急欲突围。但水势已形成合围之势，小虫如同热锅蚂蚁般，急速地在此弹丸绝地里胡乱兜圈，妄图做最后挣扎——一条小生命顷刻间就要遭到灭顶之灾，让我不由得怜悯起它来。然而，就在包围圈渐拢渐收，最后聚缩为一点的那一刹那，小虫突然跃上水面，六只细脚犹如踩在绷紧的亮绸之上，凭借着脚下的凹面张力，飞速划走，倏忽已无可寻觅。我大为惊诧，没想到这小东西还有这一绝招。真不愧是隐而不露的高手，自有独家密藏之撒手锏，这等看家本领非到万不得已之时决不轻易亮出。虫儿虽小，尚知潜藏绝技在身，而且居然还懂得寻常之时留一手，专作急难之时的救命一搏，真让人敬佩不已。

（3）然而我们这些最为聪明的人类又身藏何种独门秘笈，避险绝招呢？当我们荒山旷野遭遇狼群，或是深海沉船身陷鲨群之时，或是困于草原荒火之际，我们又将凭借何种应急潜能绝处逢生呢？可怜人类，手执器械威猛如龙，手无寸铁不如一虫！堂堂超级聪慧物种离开身外之物竟是如此无用无能，束手无策。或许上苍也留给我们一些急难求生的活路，但一向居安而不思危的人类，不仅平日里缺乏启用这种潜能的忧患意识，及到危难临头，慌乱之心更是昏然智障，不知该如何利用它们，从而辜负苍天善意，自丧生机。

（4）想起几年前的一次夏日晨泳，惊见一老者仰躺水中，四肢松弛，仅脸部露出水面，如醉如眠，悠然自得，令我大为惊讶。赶忙下池悉心求教，老者微胖，朗声说道：这其实非常容易，人体的平均密度本来就比水略低，只要知晓门道，完全可以自行浮起——你只要身子站定，大吸一口气，让身体慢慢后仰，浑身肌肉完全松弛，自然就会浮起，想要浮多长时间就能浮多长时间，是一种极好的休息方式。我遵老者所言，静定自己，一吸、一仰、一松，果然漂浮自如，极为惬意。你可以享受到一种如同宇航员在外太空飞船里那样的失重感受，悠哉游哉，不亦悦乎。怡然仰浮之时，我忽然又得一悟——此等漂浮之举理当是人们对“胎儿”状态的返本回归！我们每个人出生前都是漂悬在母亲子宫“羊水池”中的，人就是在这种失重状态下发育成形的，与水几乎相同的密度使胎体重压得以在全子宫均匀散布，这既保证了胎儿免受运动之颠簸又不让母亲有重锤沉坠之感。“漂浮”本该是人们与生俱来的本事，怎么出了“宫门”就全忘记了呢。如此技巧正可作为落水求生之诀窍，而且一经点化真的可以立时学会。我国江河湖泊多为静水，但每年不知新添多少枉殁溺水冤魂。倘若都能依此小技镇定仰浮，不乱方寸，又会有多少人能幸免于难啊。

（5）细细想来，真乃不可思议。一只小虫尚且能利用水的表面张力踩水逃逸，万牲之王的人类为什么反而不知利用水的浮力镇静逃生呢？——人比水轻，造物主给人的这点自然属性没准就是让你落水活命的，为什么竟有如此之多的聪明人到头来都昏了头，不去利用这天赐本征？

（6）遐思之际水已开始浸漫前方桥面，对我退路已构成威胁。我适时地从容跳过条条阻水，沿曲桥斗折前行。啊呀！没想到临近桥头湖水已将石岸阻隔开两米多远，幸好中间尚余一孔干地，急以此为中际踏点，作两级跳跃，安然站定岸上。回首望去，缺孔已然弥合，来路一片亮水，只有栏杆勾勒出一抹九曲泽国。

（选自2007年11月16《文汇报》，有删节）

16.第（2）段作者说“我大为惊诧”“真让人敬佩不已”，请分别概括说明“惊诧”和“敬佩”的原因。（4分）

答：①                                                          。
②                                                                  。

17.文章主要采用了何种表现手法？请结合文章内容说明。（6分）

答：                                                             

                                                                     。

18.“水困曲桥”中的“水”在文章结构上起着什么作用？请结合全文内容说明。（7分）

答：                                                             

                                                                     。

19.下列对文章的赏析，不正确的两项是（   ）（   ）（4分）

A．文章写作者通过习剑后在桥上的所见、所思、所忆、所感，表达了对人类生存的忧患之情。

B．作者在第（2）段描写小虫遇险和脱险的过程，是为写下文人类在危险来临之际的表现作铺垫。

C．第（5）段流露了作者对人类遇险时不懂利用天赋潜能自救的不解，和第（3）段构成照应关系。

D．结尾一段写作者跳过条条阻水，安然站在岸上回望九曲泽国，表达了作者脱险之后的喜悦之情。

E．文章主要采用了记叙、描写、议论等表达方式，因事述理，可谓启人深思，耐人寻味。

六、（9分）

20、将下面五个句子填在横线上，组成语意连贯的一段话。（只填序号）（4分）

公园中像网状般的大房子的笼子里，关着一群猴子。笼子里还有一棵大果树，那树的躯干在笼中，树冠却在笼外，罩住笼子的铁网的上边。树在笼中的躯干部分，已有多处地方被淘气的小猴子扒掉了皮。但果树春季仍开花，秋季仍结些果子。                                  。

①但只有某些猴子可以爬到树干的最上方，是哪些猴子呢

②这是因为猴群有地位之分和等级之分

③首先当然是猴王，其次是猴王所亲昵待之的猴，再次是强壮善斗的猴

④而特权和公认的资格也就自然成为占有果子多少的前提

⑤一些掉落在网罩上的果子，只有爬到树干的最上方，将猴臂从较大的网眼伸出网外，才能用爪子抓到

21、2007年10月8日,国家发改委宣布：京沪高速铁路可靠性研究报告获得国务院批复。请根据右图提供的信息拟写一则消息。（不超过100字）（5分）

七、（60分）

22．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的作文。（60分）

北宋党争，苏轼被贬谪至南疆，羁宦于千里之外，数度转徙。苏门四学士之一的黄庭坚也受到了牵连，于徽宗初年被贬至广西宜州。在上任途中，黄庭坚与从海南归来的苏轼相遇于梧州与藤县之间。师徒二人相叙，见路旁有卖面条的小摊，于是一同就食。面条粗砺涩口，黄庭坚食不下咽，才吃两口就放下筷子，不住地唉声叹气，苏轼却极为快速地把面条吃完了。望着黄庭坚良久，苏轼说：“九三郎，难道你还要去咀嚼它吗？”说完，留下尚未回过味来的黄庭坚，苏轼大笑着起身而去。

这是一个非常具有哲学意蕴的片段，在这里，吃面条只是个表象，由此可见苏轼与黄庭坚两人体悟人生的不同态度。要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容或超出材料含义范围作文，不要套作，不得抄袭。

江西省九校联考语文参考答案

一、（15分，每小题3分）

1、C（A项分别读yīn、yīn、yān、yīn、yīnɡ；B项分别读shì、shì、cì、shì、shì；C项均读mò；D项分别读mí、mí、mì、mǐ、mí）

2、D（A“诗兴大发”；B“倒计时”，“声名鹊起”；C“坐镇”“贸然行事”）

3、A（滥用：无限制的用，不必用也用，不该用也用。乱用：无条理、无次序的用，该用这而用那。捉摸：猜测，预料，多用于否定式。琢磨：思索，考虑。尔后:从此以后，强调一个点。而后:然后，强调前提或前后顺序。）

4、B（A信笔涂鸦：多用来形容书法的拙劣或胡乱写作。用在此句不合语境。B、寿终正寝：指年老时在家安然死去，有时用于幽默、讽刺口吻说人死去；也比喻事物的消亡。C拍手称快：拍着手喊痛快，形容正义伸张或公愤消除时高兴满意的样子。D快刀斩乱麻：比喻果断地处理棘手的问题。应该用“不管三七二十一”。）

5、C（A语序不当而造成不合逻辑。“每天增至一班”此话让人产生疑问：难道此前每天只有零个或半个航班吗？而从“每周只有五班”来看，如今增至一天一班，一周有七班了。应改为“增至每天一班”才合逻辑。B该句犯了句式杂糅的毛病，即杂糅了“直接导致了……发展速度下降”和“是以加工型……发展速度下降的主要原因”两个句式。D主谓搭配不当，即“生产”“远销国外”搭配不当，应将“每年汽车的生产”改为“每年生产的汽车”，就能领起下两句。）

二、（9分，每小题3分）
6、A（依据第一段“如果把老鼠按比例放大并舒展开来的话，除了脸部、足部和尾巴外，老鼠的骨骼结构同人类相比，几乎没有什么区别”可知，“细部特征几乎没有什么区别”以偏概全）

7、C（“无论从哪一方面看，老鼠比猴子都与人类更为接近”与文意不符，原文是“所有这些指标，是在外形上与人类更为接近的猴子都没有达到的”）

8、D（A项“类似老鼠基因的基因”有误；B项“很像人又很像神”与原文“把老鼠人性化”“把老鼠神化”不符，同时“其实就是美国迪斯尼乐园中的‘米老鼠’的原型”也与文意不符；C项原文“通过老鼠研究基因的功能情况，比通过人体更容易一些”，非“研究人类的疾病方面”）

三、（12分，每小题3分）

9．B（恶：与“善”相反，坏）

10．C（介词，表被动，“被”。A①连词，表选择，“还是”；②副词，表期望，“可要”。B①连词，表承接，“就”；②连词，表转折，“却”。D①代词，“这”；②连词，“如果”。）

11．B（③这是孟子说的话，不是直接说明原因；④陈述唐人拆毁象祠的原因，与这一话题无关；⑥这是作者的行动，也与这一话题无关。）

12．C(过于肯定，而原文用的是“殆”，表明是一种揣度。)

四、（24分）

13．（10分）

（1）（3分）那山下住着的许多苗民，都把他当作神祭祀。（“神”1分，“祠”1分，句意1分）

（2）（3分）如果不是这样，那么古代凶暴乖戾的人难道还少吗？可是象的祠庙却独独能传到今世。（“骜桀者”1分，“世”1分，句意1分）
（3）（4分）如果君子修养自己的品德，到了极点，即使别人跟象一样凶暴，也还能够感化他呢。（“而”1分，“至”1分，“虽”1分，句意1分）
14．（6分）“幽意”（或“幽”）。（2分）作者在诗中描写了清幽之景：晚风习习，一路春花撒满溪口，南斗的星光闪耀，水潭上烟雾茫茫，还有纷纷向后移动的树木与明月。（2分）由夜景的清雅，作者更觉世事纷扰，不如这种幽居独处、不与世事、随遇而安、放任自适的归隐生活，由此表达自己追慕“幽意”的人生意趣。（2分）

15．①川端康成  《西厢记》

②宁移白首之心  穷且益坚

③吴楚东南坼    乾坤日月浮

④寄蜉蝣于天地  羡长江之无穷

⑤银汉迢迢暗度  金凤玉露一相逢

（②～⑤题任选三题，每空1分，共8分）

16.（4分）①“惊诧”是因为小虫在快要被水淹没之际突然跃上水面，借助水面张力迅速逃生。②“敬佩”是因为小小的虫儿不仅知道潜藏绝技，更懂得寻常之时留一手，把绝技用于危难之时的逃生。

17.（6分）主要采用对比手法。文章中小虫的水中遇险自救和人类危难来临时的茫然无措形成了鲜明的对比。

18.（7分）“水”是本文的线索，起着组织材料、贯穿全文的作用。文章开头写作者习剑后被水困于曲桥，看到小虫遇水逃生，然后写老者介绍水上漂浮的方法，再写作者由此想到人们落水时不懂利用水的浮力逃生，最后写作者跳过阻水站在岸上回望泽国，都是围绕一个“水”字展开的。

19.（4分）A、D（A“表达了对人类生存的忧患之情”理解有误。D“表达了作者脱险之后的喜悦之情”表述不当）
20.（4分）⑤①③②④（首先要确定第一句。从上下文语意来看，第⑤句与上文衔接最紧密，应在最前；从第①句中的“可以爬到树干的最上方”可知此句应跟在第⑤句后，第③句应是回答第①句中的“是哪些猴子呢”，故应跟在第①句之后；而第②、④句是总结上文内容的，理应放在第③句后，从句间关系看第④句又应在第②句后。）（相邻两句排列正确1分，相邻三句排列正确2分，相邻四句排列正确3分，全部正确4分）

21.（5分）2007年10月8日，京沪高速铁路可靠性研究报告获得国务院批复。（2分）铁路正线全长约1318公里，设计时速350公里，（1分）年单方向输送旅客8000余万人。（1分）建设京沪高铁70％以上的技术将依靠自主创新。（1分）
22.略。
参考译文：

灵鹫山和博南山有象的祠庙。那山下住着的许多苗民，都把他当作神祭祀。宣尉使安君，顺应苗民的请求，把祠庙的房屋重新修整，同时请我做一篇记。我说：“是拆毁它呢，还是重新修整它呢？”宣慰使说：“是重新修整它。”我说：“重新修整它，是什么道理呢？”宣慰使说：“这座祠庙的创建，大概没有人知道它的起源了。然而我们居住在这里的苗民，从我的父亲、祖父，一直追溯到曾祖父、高祖父以前，都是尊敬信奉，并诚心祭祀，不敢荒废呢。”

我说：“为什么这样呢？有鼻那地方的象祠，唐朝人曾经把它毁掉了。象的为人，作为儿子就不孝，作为弟弟就傲慢。对象的祭祀，在唐朝就受斥责，可是还存留到现在；他的祠庙在有鼻被拆毁，可是在这里却还兴旺。为什么这样呢？”我懂得了！君子爱这个人，便推广到爱他屋上的乌鸦，更何况是对于圣人的弟弟呢！既然这样，那么兴建祠庙是为了舜，不是为了象啊！我猜想象的死去，大概是在舜用干舞羽舞感化了苗族之后么？如果不是这样，那么古代凶暴乖戾的人难道还少吗？可是象的祠庙却独独能传到今世。我从这里能够看到舜的品德的高尚，进入人心的深度，和德泽流传的辽远长久。象的凶暴，在开始是这样的，又怎见得他后来不被舜感化呢？瞽瞍也能听从，那么他已经被舜感化成为慈祥的父亲了；如果象还不尊敬兄长，就不能够说是全家和睦了。他上进向善，就不至于仍是恶；不走上邪路，就说明一定会向善。象已经被舜感化了，确实是这样啊！孟子说：“天子派官吏治理他的国家，象不能有所作为呢！”这大概是舜爱象爱得深，并且考虑得仔细，所以用来扶持辅导他的办法就很周到呢。从这里能够看到象被舜感化了，所以能够任用贤人，安稳地保有他的位子，把恩泽施给百姓，因此死了以后，人们怀念他啊。诸侯的卿，由天子任命，是周代的制度；这也许是仿效舜封象的办法吧！我因此有理由相信：人的本性是善良的，天下没有不能够感化的人。既然这样，那么唐朝人拆毁象的祠庙，是根据象开始的行为；现在苗民祭祀他，是信奉象后来的表现。

这个意义，我将把它向世上讲明。使人们知道：人的不善良，即使跟象一样，还能够改正；君子修养自己的品德，到了极点，即使别人跟象一样凶暴，也还能够感化他呢。
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